

生死一线 申花捧杯逆天改命



本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

这个赛季的申花用“低开高走”来形容不为过。赛季前引援动作不小,请来欧洲冠军教头弗洛雷斯,顺便从亚泰签下了他的昔日弟子、去年的中超银靴伊哈洛。本以为在名帅和强援的带领下能轻松完成锻炼新人、成功保级,哪知开局第一场比赛就在上海德比中输了0比4,甚至一度九轮不胜跌入降级区,搅得球迷人心惶惶,害怕这支昔日豪门再也不能重振旗鼓。弗洛雷斯是有能力的,他对于年轻球员的使用也较为大胆,但他的技战术要求并不能与申花的阵容完全契合,从上任到下课,“花帅”以肉眼可见的速度日益憔悴。

弗洛雷斯下课后,跟随回归申花的总经理周军一道来到上海的,还有韩国老帅崔康熙和他的教练组。在崔康熙的钦点之下,金信煜在夏窗来到球队,沙拉维、彭欣力、王永珀的转会也给申花在内外援方面都带来了一定程度的补强,取得了实质性的突破。

崔康熙上任后,球队曾迎来各项赛事7场不败,让球迷一度觉得看到了曙光,而金信煜5场8球的惊人数据更是让球迷感到沸腾。第27轮与重庆一役后,申花提前以30分的积分保级成功,只不过从这场比赛开始,球队又陷入了一波各项赛事五连败的低迷状态中。

与鲁能的足协杯决赛次回合,便是在这样的背景之下开打的。要说赛前觉得谁是冠军,大多数申花球迷都没这个胆量选择自己的主队,哪知最终这支整个赛季都在艰难保级的球队居然踢出了今年最酣淋漓的一场比赛,彻底叫人重新见识了申花精神,毫不留情地给了鲁能三闷棍,在主场捧起冠军奖杯,穿上了夺冠金衣,落魄豪门,三年两冠,像做梦一样。有意思的是,去年的长春亚泰积32分降级,今年的申花将积30分却获得了亚冠资格,不知伊哈洛心里作何感想。

可以肯定的是,这个得之不易的足协杯冠军令申花的士气得到了极大的提升,球队势必将一鼓作气,在复兴之路上继续前行。

深足 再多的钱也经不起瞎折腾

与申花恰恰相反,升班马深圳佳兆业的表现实属“高开低走”。去年好不容易从中甲脱颖而出,重返中超的深圳佳兆业却只刮出了一张时长一年的体验卡。短短一个赛季后,这支投入10亿人民币、不差钱却爱折腾的球队只能回到熟悉的联赛再去总结教训了。

赛季初,深圳只引入了永昌的王鹏、一方的金强、泰达的李源一和申花的门将国威,但从纸面来看,球队的阵容似乎还只是中甲级别,很难在中超有所建树。然而两连胜的开局和四轮7分的效率还是让外界感到惊讶,甚至一度以为深圳将是今年的一匹黑马,哪知这居然已经是他们这赛季一半的胜场了。第9轮客场0比3完败于国安,深圳开启了长达13轮的不胜,主场大



胜富力后,球队又在7轮联赛中没有胜绩。要不是今年天海深陷困境,深圳的“死刑”或许还能被更早宣判。

如果说国内球员的配置是实力欠佳,那么深圳在外援的引用上几乎可以称作失败。本赛季代表深圳出战的六名外援,有与队友配合不佳的卡马

拉,有状态一落千丈的塞尔纳斯,有因为名额限制而被抛弃的姆本格,有困于伤病的索萨,有一人射丢三粒点球的普雷西亚多,或许其中只有夏窗才加盟球队的约翰·马里符合了球迷们的期待。

另一方面,从佳兆业入主之后,解决了资金问题的深圳队就始终存在急于求成的问题,当球队成绩起伏,管理层的第一选择往往是换帅、换外援或换打法,缺少建立自己的一套足球理念的意识和耐心。这个赛季中期,保级心切的深圳在十轮不胜后炒掉了带领球队冲超的主帅卡罗,请来了多纳多尼,可惜意大利人的到来并没能挽救球队的前景,他与球队尚缺磨合,深圳的战绩依然糟糕,最终提前一轮告别中超联赛。

天海 押宝土帅拼出全新未来

这个月,权健公司和束昱辉等人涉嫌组织领导传销活动一案在天津市武清区人民法院开庭,宣告这桩闹剧终于快要迎来结局。今年1月10日,受权健风波影响,天津权健足球俱乐部正式更名为天津天海,失去投资人使得这支原本成绩不错的球队蒙上了一层浓厚的阴影,“大腿”帕托甚至彻底撕破脸面、自掏腰包赎身。此后,与别队的人员交易为天海增强了纸面实力,而沈祥福的接手也让球队被质疑是国家集训二队“借壳”打中超,似乎预示着保级已不是问题。

到了赛季中期,舆论的评价来了个一百八十度大转弯,惨淡的成绩令天海几乎在众人眼中预订了一个降级名额,但球队在无人看好的逆境之中还是爆发出了对“活下去”的顽强渴望。从冬训时崔康熙的离任,到赛季前



沈祥福接手,再到朴忠均的二进宫,最后李玮锋的临危受命,为了保级,天海一年之内四度换帅,这在联赛中并不多见。老帅沈祥福不失为一位值得尊敬的教练,但他的管理方式或许并不适用于这支队伍;朴忠均的第二次入主或许给球队带来的更多是负面的变化,战绩糟糕、矛盾升级,危机似乎与

日俱增,而他执教期间,主力门将张鹭醉驾被拘,更是令原本就快难以继续的球队处境愈加悲凉;当李玮锋接手天海,这支岌岌可危的队伍才终于迎来了位能服众并带来凝聚力的主教练,他11月在天海更衣室怒斥球员散漫的画面于不久前被曝光后成为热点,而李玮锋掷地有声的训话也终于让球员们更加紧密地团结在了一起。

第29轮,天海出人意料地在主场5比1大胜大连一方,当队员们赛后聚在一起看到保级对手深圳佳兆业与河南建业打成平手,对自己的保级形势不再有威胁时,天海球员在场边尽情欢呼起来,他们终于可以松一口气了。然而,尽管球队惊险躲开了降级命运,但当租借球员相继离队,下赛季天海能否有企业接手,能否留在中超,能否继续活下去,依然还是个未知数。

第六期
转折
球队



一方沉浮 亏在经验

更名“大连人”前的最后一个赛季,大连一方以联赛第九名的成绩结束了征战,表现中规中矩。赛季初从天海收获崔康熙,韩国老帅与大牌外援的隔阂却成为了球队解不开的难题。功勋外援盖坦赛季前离队,球队在内外援上都做了补强,引进了赵旭日、赵明剑、郑龙、李建滨、博阿滕和哈姆西克,后者仅交出了2球5助攻的数据。卡拉斯科则继续留在足球城,年轻的比利时人尽管场下总是流露去意,但场上的他倒在大多时候都很卖力。可以说,比起上个赛季,一方的人员配置明显升级,无奈实战效果不尽如人意。

前七轮比赛,大连仅拿到了6分,一度在降级区徘徊。赛季中期,贝尼特斯接任崔康熙成为一方的新主帅,后者则远走上海执掌申花。西班牙人的到来给一方注入了新力量,球队在随后的7轮中拿到了14分,中超排名最高曾经排到了第五名,仅仅落后鲁能3分,一度是看到了冲击前四名的希望。此外大连一方还进入到了足协杯的半决赛,双线作战更是让球队信心大增,不过大连一方还是高兴得太早,毕竟是经验不足,足协杯上惨败于上海申花。同时,他们在联赛中也经历了连败,大连一方最终跟亚冠渐行渐远。

下个赛季,一心回欧洲踢球的卡拉斯科已经执意要走,他甚至愿意降薪加盟欧洲球队。好聚好散,一方大可放这位两个赛季肩扛球队的外援去寻找新的冒险,这或许也能减轻球队的财政压力,把更多的资金用在刀刃上。

